

司法援助保险金雪中送炭

13起案件申请人获赔60万元

本报记者 汪基建
通讯员 罗德鑫 刘飞燕

本报讯 近日,衢州市柯城区的蒋女士获得了95500元司法援助保险金,这笔钱为蒋女士及其家庭解了燃眉之急。

2014年11月的一个上午,在衢州郊区花木线公路附近,骑电动车的蒋女士被开拖拉机的方某撞成重伤。经医院抢救,蒋女士的脾脏被切除,保住了性命。交警认定方某负有事故全责。之后,法院作出方某向蒋女士赔

偿20余万元的判决。但在执行阶段,因被执行人方某以开拖拉机为生,家境困难,此案成了“执行不能”案件。

“此类案件中,被执行人本身赔偿能力有限、履行能力低下,即使采取司法拘留、限制高消费、纳入失信名单等措施也难有实际效果。加之有些被执行人需接受长时间刑罚的制裁,无经济收入,履行能力更为低下,原告赢了官司却往往拿不到钱。”柯城区法院院长祝菊红介绍,为改变这一现状,柯城区法院积极探索在部分刑事附带民事案件和交通肇事类案件中建立司法援

助保险制度。

据了解,司法援助保险是指由财政安排专项资金支付保险费,以法院为投保人,以刑事附带民事、道路交通事故等涉民生案件中的申请人作为受益人,对“执行不能”的标的金额予以一定数额的保险赔付,赔付范围一般限于人身损害赔偿部分。

近日,柯城区法院首次发放司法援助保险金,13起人身伤害、交通事故和安全生产事故等案件中“执行不能”的申请人获得了共计60.2万元的赔付。

不到2周时间保险金赔付到位

通讯员 陈群力 宋红芬

本报讯 近日,一起刑事案件的被害人孙某,经过前期申请和审核,不到2周时间就拿到了来自保险公司的司法援助保险金7000余元。这也是宁波市奉化区法院与国寿财险宁波分公司签订《司法援助保险合同》后,处理的首起司法援助保险案件。

2017年11月,被告人欧某伙同他人对被害人孙某进行殴打,致孙某颈

部软组织裂伤,构成轻伤一级。今年5月,奉化区法院宣判,判决被告人欧某有期徒刑1年2个月,赔偿被害人孙某误工费、医疗费等经济损失共计2.4万余元。

执行阶段,法院通过对欧某的银行存款、车辆、不动产、工商等财产信息查询,发现无财产可供执行。法院建议孙某申请司法援助保险理赔。最终,孙某拿到了人身损害赔偿中实际未执行到位金额30%的赔偿款,共计

7170.93元,在一定程度上弥补了经济损失。同时,一旦被执行人欧某有可供执行财产,孙某可申请恢复执行。

司法援助保险属于普惠制托底型经济补偿,理赔标准明确、理赔过程透明规范。今年9月,奉化区法院与保险公司签订了《司法援助保险合同》,希望通过这种“司法+保险”的方式,来解决部分刑事附带民事诉讼案件中被害人的人身损害赔偿“执行不能”的问题。



爆破点查安全

连日来,天台县公安局组织开展民爆作业安全大检查,全面彻底查隐患、堵漏洞。图为28日民警对杭绍台高铁天台幸福隧道爆破作业点进行安全检查。

通讯员 许尚高 摄

“民情观察员”为民解忧不言老

通讯员 刘梦婷

本报讯 不久前,杭州市临安区一房产开发公司在业主不知情的情况下,私自地面建设机械车位,引发业主上访和投诉。临安区信访局在对这份信访件交办核实后,通过“民情观察员”参与调解,最终拆除了车位,化解了小区业主和开发商之间的矛盾。

据了解,临安区纪委和信访局按照“好中选优、优中选强”的原则,从全区老党员、老干部、老教师、老代表中聘请了5位政治素质好、群众威望高、志愿服务群众、身体健康的老同志为“民情观察员”,组成民情观察团,充分发挥老同志工作经验丰富、群众基础好、熟悉基层情况的优势,定期对群众来访、来信、来电事项办理结果进行群众满意度测评,

对群众关心的热点问题深入研究分析、联动会诊、出谋划策,并参与信访矛盾化解处理,对群众反映的疑难问题进行协调督办。

今年以来,临安区“民情观察员”先后10次组织抽查群众信访事项437件次,参与一线信访矛盾调解21次,成功化解群众反映的疑难问题132件。

严防驾驶员代学或弄虚作假等违规现象
舟山运管部署加强从业人员事中事后监管工作

通讯员 施维军

本报讯 为加强对道路运输客货运驾驶员和危运从业人员继续教育和诚信考核工作中事中事后监管,根据《道路运输从业人员管理规定》等法规及舟山市交通运输局《关于深化交通运输“最多跑一次”改革推进“三十条”改革措施》等规定,舟山市运管局日前专门发出通知文件,就如何加强从业人员事中事后监管工作进行了部署。

首先是明确目标、落实责任。通过进一步完善资料、优化服务、深化管理,确保从业人员继续教育和诚信考核工作达到规范要求。按照各科室(部门)相应职责分工严格落实监管责任,日常工作中若发现存在未按规定落实继续教育和诚信考核工作,或存在不作为、乱作为等违规现象的,严格按照职责和过错情形实施问责。

其次是加强道路运输驾驶员继续教育监管工作。明确由相关业务管理科室作为道路运输客货运驾驶员和危运从业人员继续教育工作的监管主体。在道路运输驾驶员取得相应从业资格的同时,及时完善许可资料并建档,督促道路运输企业按规范要求开展道路运输驾驶员的继续教育学习,规范学习签注、资料查询及应用等工作,同步完善从业人员信息管理系统资料。推动和完善免纸质签注工作,进一步加强技术和服务创新,加强对继续教育执行情况的监督和检查,坚决防止出现代学或弄虚作假等违规现象,发现问题严肃处理。

第三是加强道路运输驾驶员诚信考核监管工作。把加强对道路运输驾驶员诚信考核工作作为各相关业务科室和各县区(功能区)运管机构的主要工作抓手,切实抓紧抓实抓细,进一步深化监督和检查,重点突出驾驶员在安全生产、遵

纪守法、优质服务等方面诚信考核工作,按规定流程规范道路运输驾驶员诚信考核工作的等级评定和免纸质签注等工作,并同步将开展诚信考核工作的结果及应用情况分类纳入道路运输从业人员管理信息系统,考核结果运用与对驾校机构评先评优、资金扶持等有关政策相结合。

同时,舟山市运管局还不定期开展从业人员监督检查活动,切实从源头上防范各类安全事故和不良事件的发生。对从业资格超过有效期被注销或诚信考核扣分满20分及以上等情形的,必须按规定接受相应学时的继续教育后方可再上岗,想方设法提高从业人员整体素质。



代表委员旁听庭审

通讯员 汪德锋

本报讯 日前,温岭市法院公开开庭审理叶某拒不执行判决、裁定一案,法官当庭对叶某作出有罪判决。6名人大代表和4名政协委员旁听了案件庭审全过程。

今年以来,温岭市法院已先后10次邀请代表委员们旁听拒执案件庭审。代表委员们从不同视角评价庭审行为,对庭审风范、庭审秩序、制度落实及证据认定、法律适用等进行了全方位监督,庭审质量得以显著提高。

合署办公高效衔接

通讯员 陈梦

本报讯 今年7月底,台州市黄岩区成立矛盾纠纷综合化解中心。黄岩区法院将诉讼服务中心搬入综合化解中心合署办公,对一些普通民商事纠纷主动发送诉前调解建议书,积极引导当事人进行诉前调解;同时在综合化解中心设立标准审判法庭,就地办理调解不成可立即审判的案件,实现了诉讼与非诉渠道高效衔接。

中心成立至今,已立案受理民事案件和行政案件3125件,引导当事人进行诉前调解1405件,司法确认案件528件。

出租房屋星级管理

通讯员 潘虹

本报讯 为进一步加强出租房屋安全管理,从源头消除各类安全隐患,杭州市余杭区中泰街道从今年4月起,开展居住出租房屋“旅馆式+星级化”管理工作。

石鸽社区建设“一级旅馆总台”,新明社区、幸福河社区建设“二级旅馆总台”,其余11个村社建设“旅馆吧”。街道按照“五不租”“五不准”“五必配”“五严禁”的准入要求进行网上联审,实现出租房屋管理工作的规范化、标准化。目前,街道一、二级旅馆总台已实现实体运作。

网格议事会接地气

通讯员 朱福军

本报讯 近日,龙南乡组织部分网格长、专职网格员和兼职网格员,在龙南乡全科网格员议事处召开网格员议事会。

“留守老人怎么关爱”“四平台事件怎样报”“最多跑一次如何实现”……议事会上,围绕这些话题,大家你一言我一语,共议共管。

龙南乡设立的下沉式、开放式全科网格员议事处,不仅是网格员收集、交流村情民意的平台,也成为建言献策、民主议事的新渠道。

深化家事审判改革

近日,台州市椒江区法院召开深化家事审判方式和工作机制改革联席会议,邀请区各单位参加,并签署了《关于建立椒江区家事审判方式和工作机制改革联席会议制度的意见》。



通讯员 李迎迎 摄